

专号出版说明

Editorial Note

陈琮渊*

廖文辉**

(CHEN Tsung-Yuan) (LEW Bon Hoi)

马来西亚华人村镇的研究一向由当地的文史工作者，或社团组织带动，主题不外乎文史掌故、耆老口述及地方发展概述，与严谨的社会科学研究存在一大段距离。这些地方村镇资料的出版品，感性有余，理性不足，资料的收集也相对任意零散，以至于系统性的研究及专题学术成果乏善可陈。可喜的是，近十年来情况已经有所改善，学界开始思考全球化下华侨华人研究的新路向，不断尝试从视角、理论、方法等面向提出各种论述。正是因为多重“在地性”(locality)的链接蕴含着抵抗全球化的能量，而非单向地接受或被动同化，两者交融所产生的区域差异及新生事物，将是值得关注的创新之源。一些大马学者及研究生开始以华人村镇为其研究课题，撰写调查报告及硕士论文，但数量仍然屈指可数。有见及此，马来西亚新纪元大学学院马来西亚历史研究中心和华侨大学华侨华人研究院于2017年启动了为期两年的“闽籍华侨华人与马来西亚发展学术系列工作坊”研究项目，遴选了马来半岛的槟城日落洞(Jelutong)、巴生的班达马兰新村(Pandamaran)、吉胆岛五条港(Sungai Lima, Pulau Ketam)、柔北的东甲(Tangkak)、柔南的龟咯(Kukup)、砂拉越的老越(Lawas)和林梦(Limbang)等发展上与闽籍华侨华人高度相关的村镇，以历史发展、社会经济、民间信仰和华社团体等角度，进行资料收集和研究。至今这个项目已经召开了三次学术工作坊，取得一定的成果，而本期学报所特辟的专号，就是以上阶段性成果的展现。

目前华人村镇研究仍处方兴未艾，许多工作有待推动，其中最为迫切的是地方文献的收集和整理。随着地方宿耆的流逝，早期的历史，特别是1960年以前的史料，越来越不容易通过口述来重构，将不可避免地出现许多难以填补的空白。而相关研究在史料阙如的情况下进行几乎不可想象，故此，采集和整理史料实为现阶段的当务之急。其次是历史现象或事件的叙述，我们主张在大量的田野工作及资料汇整的基础上，尽可能厘清地方重要历史事件的脉络，说明原委，梳理梗概，简而言之就是把故事讲清楚，事实上也是资料收集整理的细化与延伸。至于理论的提炼则有待更充分的历史叙事及个案比较研究，同时也需要跨学科的讨论及辩证，实属中长程的发展远景。

* 陈琮渊博士 中国华侨大学国际关系学院/华侨华人研究院副教授、印度尼西亚研究中心主任。
电邮地址: kurtchen1979@yahoo.com.tw

** 廖文辉博士 新纪元大学学院中文系副教授、马来西亚历史研究中心主任。
电邮地址: bonhoi.lew@gmail.com

闽籍村镇与马来西亚华人发展专号所收录的七篇论文，正是朝着上述两个方向进行选编。刘崇汉的〈班达马兰新村华人神庙〉、廖文辉的〈槟城日落洞的传统行业〉和阮光安的〈消逝的边陲：老越周边华人聚落的变迁〉以史料收集整理为主，同时带有明显的田野调查印记。李建明的〈论五条港民间信仰之凝聚力现象〉、吴诗兴的〈公司·神庙·私塾：拉者殖民时期砂拉越漳泉民系的宗教组织及社会影响〉、邱克威的〈“武吉摩新农村”历史及其前后时期的马共活动〉和邱彩韵的〈东甲县华人社群和华文小学的历史发展与现况——文林望中华学校的个案探究〉则偏重历史脉络及发展现象的描绘。当然，以上的划分并非绝对，各篇文章中既有不同的关怀，也有相通的语境。细心的读者应不难发现专号文章所呈现的，绝不仅是一族一村一地的发展或少数人的日常生活，政治、经济、交通发展、族群互动、国际局势，乃至现代化、全球化的进程等宏观结构因素，正无时无刻形塑着大马村镇的兴衰及闽籍华侨华人的生存景况。我们相信专号论文所收集的多元素材及个案讨论，将有助于对马来西亚华人聚落的历史发展及生成脉络进行正确解读。更重要的是，海外闽籍华人社会的宗族组织、社团网络和民间信仰等面向，正是官方档案文献鲜有记录的环节，若能进一步整合跨国田野调查及民间文献整理，具体落实到村镇发展的解析以扩大研究的范围和视野，当可提升大马华人地方史书写的学术性，我们也想通过此专号发出邀请，期待未来有更多的学者投入此一研究行列。